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ПРАВИЛЬНОСТЬ РЕЧИ
Правильной называется речь, в которой соблюдаются все НОРМЫ литературного языка:
— ОРФОЭПИЧЕСКАЯ, определяющая правила произношения слоя («свЁкла», а не «свеклА»);
— ГРАММАТИЧЕСКАЯ, определяющая правила образовании слов («надетый», а не «надёванный») и форм слова («инженеры», а не «инженерА»), употребления частей речи и их форм (нельзя: «проходя по улице, слетела шляпа» — деепричастный оборот обозначает действие, до​бавочное к тому, которое обозначено сказуемым), построения синтаксических конструк​ций (нельзя: «0н застал крестьян е лесах, ко​торые крали у него дрова» — придаточное опре​делительное не должно отделяться от определя​емого слова другими существительными);
—  ЛЕКСИЧЕСКАЯ, определяющая прави​ла  употребления   слов  в соответствии  с  их значением   (нельзя:  «кавалькада машин» — сло​во  «кавалькада»   означает   «группа  всадников»)  и сочетания слов в речи (можно: «низкий потолок» — нельзя: «низкий старик», если мы имеем в виду рост старика, а не его нравственные качества);
—  СТИЛИСТИЧЕСКАЯ,    определяющая выбор речевых средств в соответствии с ситу​ацией   общения   (в разговоре: «Слышали? За​втра в профком прямо с фабрики сумочки дешевые продавать    привезут!» — в    официальном    объяв​лении: «Внимание! 5 мая  в  помещении профкома организуется   выездная   торговля   дамскими   сумками по отпускной цене производителя»);
 —ОРФОГРАФИЧЕСКАЯ,       определяю​щая привила  написания слов («собака, а не «сабака»);
 —ПУНКТУАЦИОННАЯ, определяющая правила постановки знаков препинания («Увы, все уже в прошлом!» — запятая выделяет междометие, восклицательный знак передает силу эмоции).
Прочитайте отрывок из методического пособия Т.Л. Служевской «Уроки русской словесности» и выполните следующее задание:
Задание 1. 


Проанализируйте предложенное сочинение и определите, какие нормы правильной речи  в нём нарушены. Из сочинения приведите примеры ошибок. Какая норма в сочинении не нарушена?

Исходный текст: 
«Сколько таких крикунов: «Я люблю Россию! Ужасно люблю!» Дело доходит до того. Что в Думе один депутат, указывая пальцем на другого, вопит: «Он не любит Россию! Он – враг России!» И ничего, господ думцев этот эпизод не волнует, как будто так и надо.

Я Россию столько же люблю, сколько не люблю. При всём при том я привязан  к России, никогда не отрекался от неё, не жалел о том, что я русский. Она – моя мать, любить собственную мать независимо от того, красивой она была женщиной или некрасивой, – это в природе человека. Это одно из главных отличий человека от животных, которые, едва став взрослыми, уже не узнают своих матерей. Недаром же у человека на много лет растягивается его детство, попечение его родителями, а в какой-то мере и обществом, и государством. Государством, в котором воспитался и я, и все мои друзья, воспитался. Проникся его духом, даже и не заметив – как же это произошло. Из него мне нет выхода, никогда не было, да и никогда не было ощутимой необходимости выходить, на что-то его менять. Не у него за меня – у меня за него есть чувство гордости, я чувствую себя гражданином не только России, но и всего мира».
(По С. Залыгину)

Сочинение: 
«Автор затрагивает проблему родины. Он показывает, что люди невсегда понимают смысл слова «родина».
Из текста видно что люди разбрасываются «громкими» словами и фразами, которые на самом деле ничего не значят. Ведь многие не понимают, что родину. Как и мать, отца, семью, не выбирают, что она дана нам одна на всю жизнь, независимо от того, любишь ты её или нет. Автор показывает на примере матери, что каждый человек должен любить свою родину независимо от того, какая она. Таким образом автор говорит, что из родины нет выхода, да и нет необходимости выходить, на что-то её менять.
Я конечно же согласен с автором. Моим аргументом может быть выражение «Родителей не выбирают», потому что автор показывает, что родину тоже не выбирают, как и родителей.

Также эту проблему захватывает Н.В. Гоголь в своём произведении «Тарас Бульба». Младший сын Тараса предал своих и ушёл к Полякам, потому что он не понимал истинного смысла слова «родина» и считал, что родина там, где любовь.

Из всего этого видно, что родина одна, и она там, где мы родились, её нельзя менять.»
Задание 2.
2.1. Сравните словарные статьи из словарей разных типов и ответьте на следующие вопросы:

2.2. В каком словаре лучше всего искать ответ на каждый из следующих вопросов:
1. Каково значение слова?
2. Какие грамматические формы слова можно образовать?
3. Где нужно ставить ударение в различных формах этого слова?
4. Как следует употреблять это слово?
5. Как не следует употреблять это слово? 
6. Каковы  наиболее типичные ошибки  в  произношении этого слова?
7. Каким словом нельзя заменить данное слово в речи? 
Толковый    словарь
КЛАСТЬ, кладУ, кладЁшь; клАл, клАла; кладИ; клАвший, кладЯ; I несов. 1. кого-что. Помещать в лежачем положе​нии, а также вообще помещать куда-н., располагать где-н, К. ребенка в коляску. К. платок в карман. 2. что. Помещать, накладывать на поверхность чего-н. К. краски на холст. 3. что. Помещать, прибавлять внутрь чего-н., куда-н. К. приправу в кушанье. 4. что на что. Употреблять, назначать для какой-н. цели (разг.). К. все силы на что-н. 5. что. Строить из камня, кирпича. К. печь. 6. что. Совершать что-н. К. конец чему-н. (прекращать). Класть на музыку что
—  перелагать на музыку. Класть жизнь (голову) за кого-что-н.
—  отдавать жизнь за кого-что-н.,  жертвовать собой.  Класть поклоны — кланяться во время  молитвы. II  сов. положИть, -ожУ, -Ожишь, -Оженный (к 1, 2, 3, 4 и 6 знач.) и сложить, -ожУ, Ожишь, -Оженный (к 5 знач.)
(С.И. Ожегов. Словарь  русского языка. — М:   Русский язык, 1991)
Орфоэпический    словарь
КЛАСТЬ, кладУ, кладЁт, прош. клАл, клАла, клАло, клАли, прич. дейст., прош. клАвший, прич. страд. наст. не употр., дееприч. кладЯ – класть, неправ. клалА; грубо неправ. лОжить, ложИтъ,  лОжу, ложУ, лОжит.
(Орфоэпический словарь русского языка. Произношение, ударение, грамматические нормы. Под. ред. Р.И.  Аванесова. – М: Русский язык, 1991)
Словари    трудностей
1. КЛАСТЬ, прош. клАл, клАла (не клалА), клАло, клАли, повел. кладИ, кладИте, дееприч. кладЯ. Глагол класть не имеет прич. стр. прош., употреб​ление формы кладенный, кладен ненормативно. В литератур​ном языке недопустимо вместо глагола класть употр. лОжшпь или ложИть. Ср. в прямой речи:
« Стоит ли за это ложить жизнь? — заключила свою длинную и путаную мысль Зина. Шаринова передернуло. «Ложить»! Особенно его раздражало в Зине то, как она калечила русский язык.» (В. Киселев. Воры в доме.)
(Трудности словоупотребления и варианты норм русского литературного языка. Словарь-справочник – Л: Наука, 1974)
2. КЛАСТЬ, кладУ, кладЁшь; прош. клал, -ла (форма клалА просторечна),       -ло; несов., переход. (сов.   положИть).
КЛАСТЬ — Л ОЖИТЬ. Стилистически нейтральному общеупотребительному слову класть во всех значениях си​нонимично просторечное слово ложить. Не обладая по сравнению с класть никакими дополнительными смысловыми пли экспрессивными свойствами, слово ложить может быть оправдано в художественной литературе, в печати лишь при особых художественных задачах — создании речевой харак​теристики героя, стилизации речи и т. д.:
«Тут ударила мне кровь в голову. «Ложи, говорю» взад!» Она испугалась. Открыла рот. А мне будто вожжа попала под хвост. Все равно, думаю, теперь мне с ней не гулять. «Ложи, говорю, к чёртовой матери!   (М.  Зощенко.  Аристо​кратка.)
Вне таких условий употребление просторечного слова ложить вместо класть недопустимо. Неправильно поэтому:
«Строители заново ложат [следует: кладут] стены». («Впе​ред», 1 августа 1963 г.);  «Все предписывалось на центра — и какие культуры сеять,  и даже сколько каких  зерен  в гнездо ложить [следует: класть]». («Литературная газе​та, 6 апреля 1965 г.)
(Трудности русского языка.   Словарь Журналиста. — Изд. Московского университета, 1974)

2.1. А теперь определите сами, какая из словарных статей относится к толковому словарю, какая — к словарю трудно​стей:
1) РЕЛИКВИЯ. Реликвии (реликвия) чего [не реликвии   о чем].    Реликвии прошлого.
* Пример ненормативного употребления:  «А почему бы, скажем, нельзя  новичков  привести   в  музей,   где собраны реликвии о рабочей славе». («Правда», 2 июня 1968 г.)
2) РЕЛИКВИЯ, -и, ж. Вещь, свято хранимая как память о прошлом. Семейная р. II прил. релИквийный, -ая, -ое (спец.) Реликвийные экспонаты музея.
Задание 3.

3.1. Прочитайте стихотворения. Какие нормы в них нарушены? 

3.2. Исправьте  все ошибки в одном из стихотворений:
А)
Вспыхает небо, разбужая ветер,

Проснувший гомон птичьих голосов – 

Проклинывая всё на белом свете,

Я вновь бежу в нетоптанность лесов.

Шуршат зверушки, выбегнув навстречу,

Приветливыми лапками маша:

Я среди тут пробуду целый вечер, 
Бессмертные творения пиша.

Но, выползя на миг из тины зыбкой,

Болотная, зелёновая тварь

Совает мне с заботливой улыбкой

Большой Орфографический словарь.

                                       (А. Матюшкин-Герке)

Б)
Приедь, умоляю, приехай!

А то – самолётом прилеть,

Чтоб нам не являлась помехой

Какая-нибудь гололедь.

Иль запросто, без церемоний,

Ты вещи покладь в саквояж
И в поезде, в спальном вагоне,

На полку мечтательно ляжь.

А то плывь ко мне пароходом, 

Причалу рукой помахай.

А нету доверия к водам – 

Сюда на пегасе скакай.

Приедь, ты не станешь обузой!

Приедь, я зальюсь, как щегол!

Приедь, долгожданная муза,

Уж стынет мой жгучий глагол…

                             (Н. Палин) 

3.3. В каком жанре написаны эти произведения? Назовите его характерные черты. Что их объединяет с романом М. де Сервантеса «Дон Кихот», с рассказом А.П. Чехова «Страшная ночь». Приведите 2-3 примера произведений (фильмы, книги, спектакли) этого жанра. 
Ключи к оцениванию:

Задание 1.

4 балла – дан полный ответ, названы все нарушенные нормы и приведены примеры;

3 балла – допущена одна ошибка в определении нарушенных норм и одна ошибка в примерах;

2 балла – допущено не более 2 ошибок;

1 балл – допущено 3 ошибки;

0 баллов – допущено более 3 ошибок;

1 балл дополнительно за правильный ответ на последний вопрос.

Задание 2.

3 балла – даны правильные ответы на все вопросы;

2 балла – в ответах допущено не более 2 ошибок или не более 3 неточностей;

1 балл – допущено не более 4 ошибок или 4 неточностей;

0 баллов – допущено более 4 ошибок;

1 балл дополнительно за правильно выполненное задание «А теперь определите сами, какая из словарных статей относится к толковому словарю, какая — к словарю трудно​стей».
Задание 3.

1. 4 балла – названы правильно все нарушенные нормы, в одном из стихотворений исправлены все ошибки;
3 балла – допущено не более 2 ошибок и 1 неточности;

2 балла – допущено не более 3 ошибок и 2 неточностей;

1 балл – допущено не более 3 ошибок и 2-3 неточностей;

0 баллов – допущено более 3 ошибок и более 3 неточностей.

2. 3 балла – дан полный, правильный, развёрнутый ответ;
2 балла – в ответе есть некоторые неточности, или на вопросы даны не совсем полные ответы;
1 балла – в ответах на некоторые вопросы допущены ошибки и не совсем полные ответы;

0 баллов – ни одного правильного полного ответа не дано;

1 балл дополнительно, если примеров приведено больше.

3. 3 балла – дан полный, правильный, развёрнутый ответ;

2 балла – в ответе есть некоторые неточности, или на вопросы даны не совсем полные ответы;

1 балла – в ответах на некоторые вопросы допущены ошибки и не совсем полные ответы;

0 баллов – ни одного правильного полного ответа не дано;

1 балл дополнительно, если примеров приведено больше.
Максимально возможное количество баллов – 21 б.

